附件

国家税务总局库伦旗税务局
[bookmark: _GoBack]2025年涉企信息归集与共享工作实施方案

根据《通辽市2025年涉企信息归集与共享工作实施方案》文件要求，为进一步优化营商环境，结合我局实际情况，实际制定本方案。 
一、领导小组组成
组  长：李赢宇    党委书记、局长
副组长：吉日木吐  党委委员、副局长
成  员：党委纪检组、办公室（党委办公室）、法制股、税政一股、税政二股、税政三股、社会保险费和非税收入股、收入核算股、征收管理股、风险管理股、第一税务分局、第二税务分局、库伦镇税务所、扣河子镇税务所、六家子镇税务所, 额勒顺镇税务所。
领导小组下设办公室，办公室设在征收管理股。
二、工作目标
     提升我局事中事后监督水平，切实推动协同监督与联合惩戒工作有效开展，着力构建责任清晰明确、运转高效顺畅、监督严格有力的工作机制。全面、及时且精准地将我局所掌握的企业信息，准确无误地归集至对应企业名下，并依托公示系统向社会进行公示，以公开透明的方式营造更加规范有序的市场环境。
三、基本原则
（一）统一归集
要认真做好本部门涉企信息归集共享工作，协调推进以企业为源头，整合碎片化资源，建立企业“信用档案”。
（二）及时准确
局内各部门应按照相关要求，根据相关法律法规等法定依据和本部门权力清单、责任清单，建立本部门涉企信息归集工作机制，全面、及时、准确归集公示涉企信息。
四、归集内容
      涉企信息是指各有关行政机关在依法履职过程中产生的能够反映企业状况、依法应当公示的企业信息，以及企业在生产经营活动中形成的并自主申报公示、能够反映企业信用状况的信息。
（一）归集内容
       公示系统归集公示的涉企信息主要包括：
      1.经营异常名录、严重违法失信企业名单（黑名单）。
      2.行政许可信息。包括行政许可的准予、变更、注销、吊销、撤销信息。（1）行政许可准予的，归集内容包括：企业名称、统一社会信用代码/注册号、行政许可（审批）文书编号、文书名称、有效期起始和终止日期、许可（审批）内容、许可（审批）公示期限、许可（审批）文书状态。（2）行政许可（审批）变更的，归集内容包括：企业名称，统一社会信用代码/注册号，行政许可（审批）的变更事项、变更前内容、变更后内容，许可（审批）的变更时间、变更许可（审批）的公示期限。（3）行政许可（审批）注销、吊销、撤销的，归集内容包括：企业名称，统一社会信用代码/注册号，行政许可（审批）注销、吊销、撤销的日期及原因，许可（审批）公示期限。
      3.适用一般程序作出的行政处罚信息。归集内容包括：企业名称，统一社会信用代码/注册号，作出行政处罚处罚决定书文号，违法行为类型（违法行为名称），行政处罚内容（处罚措施），行政处罚决定书作出日期、公示期限。行政处罚变更信息的，归集内容包括：企业名称，统一社会信用代码/注册号，行政处罚变更内容、变更日期，变更行政处罚的机关、公示期限。
     4.“双随机、一公开”抽查结果信息。归集内容包括:企业名称，统一社会信用代码/注册号，抽查事项，检查完成日期、抽查检查结果。
5.法律法规和规章规定的其他依法应当公示的信息。
五、共享与应用
通过协同监管平台实现信息归集、信息提供、信息管理、信息统计查询和数据共享。从协同监管平台共享获取的相关涉企信息，主要满足于本部门行政许可、行政监管、资格准入、联合惩戒等工作需要，公示系统未公布的信息不得擅自向社会公布。
六、实施要求  
（一）建立健全组织领导体系，全面统筹我局涉企信息的归集、公示、共享，以及相关平台的使用与管理工作。成立专门的组织领导机构，有序有力推进各项工作开展。
（二）严格落实责任，全力保障公示信息质量。对涉企信息进行细致甄别与核查，确保信息真实可靠、精准无误、更新及时、完整无缺。为后续工作夯实基础数据。

