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实施方案

为认真贯彻落实国务院、自治区党委自治区政府、通辽市市委市政府、库伦旗旗委旗政府关于深化“放管服”改革优化营商环境部署要求，深入推进“双随机、一公开”监管，进一步健全完善事中事后监管机制，提升市场监管效能，制定本方案。
一、工作目标
（一）健全工作机制：持续完善本部门随机抽查工作机制，在进一步夯实随机抽查工作的标准化、规范化建设的根基，确保部门内部联合“双随机、一公开”监管全覆盖、常态化。
（二）创新融合监管：积极探索双随机抽查与大数据分析、信用风险分类管理等有机结合机制，着力提高双随机抽查的靶向精准度和问题发掘率，切实增强随机抽查工作的震慑力。
（三）落实指标数据：确保本部门年度随机抽查比例达到5%上，抽查检查结果100%公示，抽查检查发现问题后续监管到位。
二、主要工作任务
（一）细化“两库一单”。动态调整本级本部门检查对象名录库和执法检查人员名录库，确保本级本部门检查对象和执法人员应纳尽纳；综合考虑检查对象行业、领域、种类等，对检查对象进行分类标注，综合考虑部门内部职能划分、执法人员种类、执法专长等，对执法人员进行分类标注，实现对检查对象的精准抽取和对执法人员的精准匹配，提升监管效能。对照本系统在内蒙古自治区“互联网+监管”平台上确认的监管事项清单，完善各自抽查事项清单。要结合实际工作，认真组织梳理本部门、本系统的监管事项，如有未列入监管事项清单的，及时向上级部门报告增加相应监管事项，降低基层执法人员的工作风险。
（二）严格随机抽查检查工作程序。按照本部门年度随机抽查工作计划认真组织实施每次抽查，每次抽查都要制定具体工作方案，抽查工作方案和抽查结果要向社会公开。需调整年度抽查计划的，应严格履行相关工作程序，调整后的年度抽查计划要及时向社会公开。
（三）提升“双随机、一公开”监管效能。加大对重点检查事项和重要监管领域的抽查力度，通过加大比例和频次，实现全覆盖和无遗漏监管，守住安全监管底线。探索建立“双随机、一公开”监管效果评估机制，完善双随机抽查后续处置机制，提升随机抽查的监管效能和震慑力。
强化抽查检查结果公示运用。抽查检查结果自动归集到市场主体名下并通过国家企业信用信息公示系统（内蒙古）向社会公布
（四）加大宣传培训力度。进一步加大对随机抽查工作的宣传报道力度，增强企业、社会对双随机抽查监管工作的理解和参与，营造浓厚的社会监督氛围。开展随机抽查工作培训，除要加强对执法人员的业务培训和管理人员的系统使用培训外，还要重点强化随机抽查工作标准化、规范化培训，不断提高执法能力和监管水平，确保抽查工作规范、抽查结果认定统一。
（五）加强档案规范化管理。“双随机、一公开”监管工作归档资料要实现标准化。抽查计划、两库一单、培训情况、抽查情况、公示情况等在“双随机、一公开”监管工作过程中产生的资料要按照统一要求，统一格式标准，规范建立档案，并指定专人负责。加强“双随机、一公开”档案材料的收集和保管工作。
三、工作要求
(一)加强组织领导力度。局机关各股室分局需高度重视，严格按照本方案所确定的工作任务和时限要求，精心组织、扎实推进，确保随机抽查模式能够顺利推广运用，为事中事后监管筑牢基础。
(二)严格落实监管责任。局机关各股室分局要进一步增强责任意识，大力推广运用随机抽查模式，公平、有效、透明地进行事中事后监管。在监管工作中要做到监管轨迹清晰，监管记录完整，切实履行法定监管职责。对监管工作中失职渎职的，依法依规追究责任。
(三)全面加强宣传培训。随机抽查是事中事后监管方式的探索和创新，要加强执法人员监管培训，提高执法人员监管能力和水平，确保监管质量.同时,要加大宣传力度，使监管对象和广大人民群众能够理解和支持，为顺利推行营造良好的舆论氛围。
 

                       


