附件1

国家税务总局阿拉善盟税务局
2024年“便民办税春风行动”实施方案

为深入贯彻党的二十大精神，认真落实中央经济工作会议和全国两会部署，巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，更好服务经济社会发展大局。税务总局决定，2024年以“持续提升效能·办好为民实事”为主题，紧紧围绕推动国务院“高效办成一件事”部署在税务系统落地见效，持续开展“便民办税春风行动”（以下简称“春风行动”），集成推出系列惠民利企服务举措。阿拉善盟税务局结合本地实际，在自治区税务局细化系列惠民利企服务举措的基础上，推出19条惠民利企服务措施，经征求相关部门意见后，制定本实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，从纳税人缴费人视角出发，聚焦办税缴费高频事项和纳税人缴费人热点诉求，树牢主动服务意识，强化科技支撑、数字赋能，着力提升税务行政效能，全面增强税费服务的可及性、均衡性、权益性，切实做到用心用情优化税费服务、全心全意办好惠民利企实事，持续优化税收营商环境，为服务阿拉善高质量发展作出积极贡献。

二、进一步夯实税费服务供给基础
持续丰富税费服务多元供给，从优化税费业务办理渠道、优化纳税缴费信用评价、优化涉税专业服务管理等方面入手，进一步夯实税费服务供给基础，推动税费服务水平实现整体提升。

（一）优化税费业务办理渠道。结合工作实际，持续优化自助办税终端布局，探索利用集成式自助终端提供“24小时不打烊”服务，方便纳税人缴费人“就近办、便捷办”。

（二）优化纳税缴费信用评价。持续强化纳税信用新举措的宣传培训。助力新设立经营主体尽早提升信用级别，纳入纳税信用管理已满12个月但因不满一个评价年度而未参加年度评价的纳税人可申请纳税信用复评；税务机关在次月依据其近12个月的纳税信用状况，确定其信用级别，并提供查询服务，帮助新设立经营主体更快积累信用资产。纳税信用A级纳税人下一年度起评分提高1分，连续评为A级的可累积提高（起评分最高不超过100分），提升A级纳税人的容错空间。优化“银税互动”合作机制，进一步扩大银税合作的对象，加强部门间信用信息共享应用，引导银行聚焦小微企业贷款“短频急”的特点开展产品创新，切实提高守信小微企业、个体工商户的融资便利性。

（三）优化涉税专业服务管理。转变涉税专业服务机构监管模式，有序推广涉税专业服务集中监管，按照“试点先行、逐步推广”的方式，推动将旗（区）税务机关所辖涉税专业服务机构集中到一个税源管理分局（科、所），逐步实现涉税专业服务机构“一个部门扎口管”“一批人员专业管”。构建税务代理人员识别指标，持续夯实涉税专业服务机构实名制信息采集基础工作，加强网信办、财政、市场监管等部门间数据共享，形成监管合力，促进涉税专业服务行业健康发展，更好服务纳税人缴费人。

三、进一步提升税费服务诉求响应

持续关注涉税涉费高频热点诉求，在健全工作机制高效响应纳税人缴费人诉求的同时，进一步紧贴企业群众实际需求，着力打通办税缴费堵点卡点，分类精准施策，提高涉税涉费诉求解决效率。

（四）健全诉求解决机制。按照区局部署，持续推动诉求解决机制走深走实，深化“民呼我为”“接诉即办”“未诉先办”，畅通纳税人缴费人诉求收集渠道，强化直联点税务机关诉求感知“触角”作用，进一步提高诉求办理效率，办成办好纳税人缴费人反映较多的热点诉求，并适时向社会公开办理情况。优化税费优惠政策精准推送，针对性开展政策解读、操作指引精准推送，发挥工作机制作用，进一步提升宣传辅导实效，切实解决纳税人缴费人申报享受遇到的问题，推动纳税人缴费人及时准确充分享受税费优惠政策。优化可视答疑服务，通过数据比对等方式，实现纳税人缴费人诉求实名归集、分析，主动向纳税人缴费人推送邀请，解答热点诉求，探索各盟市地区联动，跨区域合作开展可视答疑，实现“一地答疑、多地共享”“一期答疑、产品共用”。
（五）增强破解难题实效。开展面向新办纳税人的“开业第一课”活动，精准推送新办纳税人想要了解和需要掌握的政策、指引等宣传辅导产品，引导新办纳税人系统了解需要办理的涉税业务，帮助新办纳税人全面了解税收基础内容，进一步增强新办纳税人自主学习意识。按照区局部署，聚焦以民营经济为主体的小微企业和个体工商户，连续第四年开展“春雨润苗”专项行动，优化面向纳税人缴费人特别是小微经营主体的宣传辅导方式，提高针对性、实效性。充分运用数字化技术，推广试用大企业服务模块，根据区局部署推广“税企治”涉税诉求、调查问卷收集、精准推送定制性纳税服务等功能，帮助大企业及时获取税费政策信息和专业辅导；推进大企业跨区域涉税事项协调机制建设，及时协同研究解决大企业关切的税费政策确定性和执行一致性问题，推行接诉即办，高效率协调解决大企业涉税诉求事项。配合区局持续深化“一带一路”税收征管合作机制，拓展《中国税收居民身份证明》适用范围，加强对开具适用对象的宣传辅导，提升对“走出去”“引进来”企业的服务水平。
四、进一步强化税费服务数字赋能

持续深化数字赋能，通过推进数据互通共享、加强数字技术运用，推动办税缴费流程优化、资料简化、成本降低，切实做到高水平优化提升税费服务。

（六）推进数据互通共享。税务部门在约定时限内向医保部门回传低收入困难群众保费征缴情况，协助医保部门做好权益确认、筛查未参保困难群众；建立资助参保困难群众信息库，对未参保困难群众开展精准宣传、精细服务，落实落细资助困难群众参加基本医疗保险政策。
（七）加强数字技术运用。积极推广“乐企”平台，制定并发布“乐企”接入规范，逐步扩大乐企接入企业范围，为符合条件的集团企业创造条件接入，拓展自用、他用、联用服务试点范围，为企业提供数字化发票开具、交付、使用等服务，推动企业业务、财务、税务融合贯通，促进经济社会数字化转型。

五、进一步推进税费服务方式创新

持续关注纳税人缴费人精细化、场景式服务需求，创新服务方式，优化升级“跨域办”“跨境办”“一窗办”等集成式服务场景，推动税费服务提档升级。

（八）推进“跨域办”。按照区局部署，依托征纳互动服务，建立完善收件、办理两地协同联动工作机制，在办税服务厅开设“远程虚拟窗口”，运用远程身份核验、音视频交互、资料传递、屏幕共享等技术，通过“先试点后推广”方式，探索实现办税事项省内通办、跨省通办，满足特殊事项、特殊群体、特殊情形下纳税人进厅跨区域办理需求。
（九）推进“跨境办”。丰富“税路通”跨境服务品牌知识产品，深入研究影响企业海外投资和经营的税收因素，通过定期沟通机制向企业推送“一带一路”共建国家和地区税制概况、蒙俄投资税收指南和税收协定等关键信息;定期召开“北疆企业赴俄蒙投资税收沙龙”，为企业“一对一”辅导解决问题;融入地方政府圆桌会议机制，对外资企业的税收问题清单跟踪督办，持续提振外国投资者投资信心。
（十）推进“一窗办”。持续优化不动产登记办税“一窗办理”，为纳税人申报、缴税、获取发票和税票提供更加规范便捷的服务；进一步提升网上办、掌上办服务水平，将不动产首次登记、转移登记、变更登记业务与涉及的税收相关业务全部作为“一件事”，实现“网上一窗”办理，优化二手房交易税费线上支付方式，实现发票代开网上办。推进涉企不动产登记办税“一件事一次办”，会同自然资源、住建等部门构建联合服务体系，实现在一个窗口办理各部门业务，为企业提供便利高效的登记办税服务。
六、工作要求

（一）强化党建引领，全面提升政治站位。全盟各级税务机关要充分认识到开展“春风行动”是深入贯彻党的二十大精神，认真落实中央经济工作会议和全国两会部署的重要举措，要进一步提高政治站位，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，积极引导广大税务干部增强服务意识，切实履职尽责，做纳税人缴费人的倾情服务者，努力在高水平优化税费服务方面取得新突破。

（二）加强组织领导，统筹推进工作落实。全盟各级税务机关党委要进一步压实主体责任，切实加强组织领导，牢固树立“一盘棋”理念，细化责任分工，深化协同配合，统筹推进“春风行动”、优化税收营商环境、“行政效能提升”工程、密切联系市场主体等各项工作，及时研究解决落实中的重大问题，有效防范化解工作风险，做好经验做法的复制推广,将“春风行动”成效体现在优化税收营商环境、提升纳税人满意度工作上。

（三）强化内外宣传，营造良好税收氛围。全盟各级税务机关要强化宣传力度，统筹内外宣传双向发力，对内充分发挥先进典型的示范带动作用，及时发掘各具特色的行动内容，总结出更多可复制、可推广的好经验好做法，持续宣传推广亮点做法。对外聚焦为纳税人缴费人办实事解难题增强获得感，在不同层级平台上进行宣传，着力营造以税费服务水平的不断提高，助力各类经营主体活力激发、服务新质生产力发展的良好氛围，为高质量推进中国式现代化税务实践贡献力量。



